

Мир *СТАЛ*

«глобальной деревней»

Взаимосвязи растут не по дням, а по часам

Кишор Махбубани

БЕЗ лишнего шума и помпы человечество прошло важную веху. Сегодня телефонов стало больше, чем людей. Это не значит, что у каждого человека есть телефон. Некоторые люди имеют по два или три телефона. В 1990 году мобильные телефоны были только у 11 миллионов человек. В 2011 году количество мобильных телефонов во всем мире достигло 5,6 миллиарда, тогда как количество обычных телефонов составило 1,32 миллиарда, а численность населения планеты приблизилась к 7 миллиардам. И мы можем звонить почти в любую часть света почти бесплатно, пользуясь такими услугами интернета, как Skype. Такой уровень плотности телефонных сетей означает, что взаимосвязанность людей достигла невиданного в истории уровня.

Технология ведет к глобальной конвергенции. Этот взрывообразный рост числа сотовых телефонов, а вскоре и смартфонов, донесет интернет и передаваемую с его помощью информацию во все уголки земного шара. Небольшая солнечная батарея и миникомпьютер уже сделали это для удаленных африканских и индийских деревень. Благодаря этому «большому взрыву» информации — а также образования — жизнь людей улучшается. По мере того как все больше людей узнавало о прививках, доля младенцев в мире, получивших прививку от дифтерии, коклюша и столбняка (в виде укола от ДКС), возросла с одной пятой до почти четырех пятых в период с 1970

по 2006 год. И другие идеи, спасающие жизни, — такие как мытье рук или отказ от использования в качестве туалета полей, на которых выращиваются продовольственные культуры, — распространились по всему миру и получают все более широкое признание (Kenny, 2011). Подключение к связи спасает жизни.

Технология также позволяет путешествовать за границу растущему числу людей. В 1950 году всего 25 миллионов человек выезжали за рубеж; к 2020 году ожидается, что их число достигнет 1,6 миллиарда. Другими словами, один из пяти обитателей планеты Земля пересечет международную границу — в прошлом это было немыслимым уровнем сообщения.

Но технология — лишь одна из движущих сил этой тесной взаимосвязанности. С течением времени мы также создали единую мировую экономику. Поэтому когда крошечной греческой экономике грозит банкротство, «трясет» весь мир — «домино» Греции теперь может опрокинуть такие большие «домино», как экономика США и Китая. Котировки на фондовых рынках во всем мире повышаются и падают в унисон при наступлении важных мировых событий. А глобальные цепи поставок означают, что когда от стихийного действия страдает одна страна, это сказывается на фабриках за океаном. Мы живем в одном экономическом мире.

Глобальное потепление также заставляет понять, что мир становится меньше. Почти каждый день мы видим

доказательства реальности изменения климата, такие как таяние в Арктике и погода «не по сезону». Никакая страна в одиночку не сможет спасти мир от глобального потепления. Аналогично, один пассажир с гриппом, садящийся в самолет, может быстро заразить этой болезнью тысячи людей во всем мире. Глобальная деревня должна объединиться в своих усилиях ко спасению, а это требует новой мировой этики, которая напоминала бы нам о том, что жизни 7 миллиардов людей теперь тесно связаны друг с другом. Философ из Оксфорда Дэвид Родин утверждает, что «нас подталкивает к мировой этике необходимость решить неотложные проблемы, которые носят все более глобальный характер» (Rodin, 2012). Я с этим согласен.

Парадоксально, что такая материальная сила, как технология, стала движущей силой и эмоциональных связей через границы. Так, когда 33 чилийских шахтера провели 69 дней в ловушке под землей, весь мир молился за них. А военачальник в Уганде Джозеф Кони, обвинявшийся в убийстве и нанесении увечий тысячам людей на протяжении десятилетий, внезапно оказался изолированным и беспомощным, когда видео о нем распространилось по всему миру, став самым популярным видео всех времен. Всего за шесть дней это видео посмотрели более 100 миллионов раз, в основном на YouTube (Aguilar, 2012). У резолюции против Кони, представленной в Сенат США в марте 2012 года, было 46 спонсоров. Один из них, сенатор Линдсей Грэхем, сказал: «Когда какое-то видео смотрят 100 миллионов американцев, мы обращаем на это внимание» (Wong, 2012).

С ростом взаимосвязанности не по дням, а по часам, распространение информации и идей означает, что наши нравственные принципы выходят за границы стран. Это только вопрос времени, когда наши горизонты расширятся и мы станем гражданами и своей страны, и нашей планеты. Мир станет лучше, когда мы объединимся, чтобы укрепить наш общий дом. ■

Кишор Махбубани — декан Школы государственной политики Национального университета Сингапура им. Ли Куан Ю и автор готовящейся к печати книги *The Great Convergence: Asia, the West, and the Logic of One World* («Великая конвергенция: Азия, Запад и логика единого мира»).

Литература:

Aguilar, Mario, 2012, "Kony 2012 Is the 'Most Viral' Video of All Time," *Gizmodo*, March 12.

Kenny, Charles, 2011, "Getting Better in Pictures," *Center for Global Development Essay*, p. 25. www.cgdev.org/content/publications/detail/1424862

Rodin, David, 2012, "Toward a Global Ethic," *Ethics & International Affairs*, Vol. 26, No. 1, pp. 33–42.

Wong, Scott, 2012, "Joseph Kony Captures Congress' Attention," *Politico*, March 22.